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ЗВ’ЯЗОК ВІЗУАЛЬНОГО ТА ВЕРБАЛЬНОГО У МЕТОДИЦІ ВИКЛАДАННЯ ОБРАЗОТВОРЧОГО 

МИСТЕЦТВА В ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 
Радкевич Н. В., магістрант 

Лесняк Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Розглядаючи методику викладання образотворчого мистецтва у початковій школі, С. Коновець зауважує, що 
вчитель має визначати засоби, доцільні для використання на кожному уроці, залежно від типу, цілей і завдань цього 
уроку [4].  

Методика вивчення образотворчого мистецтва у загальноосвітній школі базується на використанні вчителем 
такого комплексу методів навчання, які за функціональним призначенням можуть буди розподілені на мотиваційні, 
навчальні, розвивальні, виховні та організаційні. За формою до методів навчання належать вербальні, практичні та 
наочні.  

Для уроків образотворчого мистецтва, що призначені для виконання навчальних та творчих робіт, найбільш 
прийнятними є розповідь вчителя, інструктаж, навчальні вправи, індивідуальні та колективні консультації, 
навчальний рисунок, демонстрування прийомів роботи у певній художній техніці, стимулювання творчої діяльності 
учнів тощо.  

Для уроків образотворчого мистецтва, завданнями яких є сприймання та оцінювання мистецьких творів, 
важливими є оціночні коментарі вчителя до наочного матеріалу, порівняльний аналіз, актуалізація набутих знань 
учнів, колективне обговорення тощо. 

Дієвим вербальним навчальним засобом є коментарі, якими вчитель супроводжує творчу діяльність учня, 
направляючи її у правильному напрямі, сприяючи вчасному коригуванню помилок.  

Розвиток зв'язного мовлення в молодшому шкільному віці відбувається паралельно з формуванням 
розумової діяльності, збагаченням життєвого емоційного та мовленнєвого досвіду, ускладненням форм спілкування. 
Щоб досягти певної самостійності у вправлянні дару слова, К. Д. Ушинський слушно радив звертатися до того 
предмета, про який учень говорить чи пише. Головна мета такого прийому – розвивати у дітей спостережливість, 
логічність й уміння правильно передавати свої спостереження й робити логічні висновки. Він закликав 
використовувати логіку мистецтва для того, щоб поступово довести учня до уміння логічного абстрагування, 
узагальнення. Вчений визначив основні джерела дитячої словесної творчості, де поряд із творчими вправами на 
основі прочитаного й почутого, важливе місце посідає використання творів мистецтва, візуальних засобів. 

Дослідниця І. О. Зимня акцентує увагу на змістовних зв'язках мовлення із світом мистецтва і природи. Вона 
слушно зауважує, що засоби образотворчого мистецтва необхідні як у змісті навчання, так і в способах мовленнєвої 
діяльності. Як стверджує вчена, педагог-практик мотивує й інтегрує загальні та часткові завдання кожного з 
предметів навчального плану, що є ядром програми навчання, розвитку і виховання. Вона зазначає, що за їх 
допомогою можна виявити спільне у змістовному і процесуальному, тобто операційно-діяльнісному плані, оскільки в 
учнів початкових класів переважає наочно - образне мислення. На думку вченої, наочність - це всього лише одна з 
властивостей засобів навчання. 

Як засвідчують науковці, діти сприймають твори образотворчого мистецтва на основі життєвого і 
художнього досвіду, перелічуючи спочатку все, що бачать. Пізніше лексичний запас учнів поповнюється 
деталізованим описом. І тільки на останньому етапі сприймання вони систематизують, аналізують, інтерпретують 
все побачене [1, с. 142]. 

Спробу систематизувати роботу з розвитку мовлення молодших школярів, чітко визначити види і прийоми 
роботи зі словом, зв'язним висловлюванням, використовуючи засоби образотворчого мистецтва зробили 
О. І. Граборов, В. П. Кащенко. Варто наголосити на тому, що діяльність педагога спирається на досвід дітей, 
словниково-стилістичний запас, сформовані уміння, а саме: уміння розкривати тему й основну думку 
висловлювання, зв'язно передавати зміст картини різними формами - описом, розповіддю, міркуванням. 

Дослідження вчених засвідчують, що в процесі шкільного навчання словесний матеріал засвоюється 
учнями в конкретному значенні або відривається від наочного досвіду. Звідси виникає можливість прояву вербалізму, 
характерного для засвоєння знань молодшими школярами і неадекватне використання знань в практичній діяльності. 
Навчання повинно підвищувати рівень мовлення у дітей, розвивати їх розумовий розвиток. 

Тому головне місце належить тим засобам навчання, які дозволяють поступово піднімати наочний зміст 
навчального матеріалу на рівень, при якому стає можливим перехід до відволікання і узагальнення, властиве для 
наочно-образного мислення. 

Головна особливість словесних методів навчання у тому, що інформація подається учням через слово 
вчителя, а сприймання її здійснюється у процесі слухання. Усю їх різноманітність іноді зводять до двох методів: 
евристичного (запитального) – бесіда; та акроматичного (викладального) – пояснення, розповідь, інструктаж. 

Вчитель залучає до аналізу творів всіх учнів, задає їм запитання проблемного характеру. Запитання на 
узагальнення і конкретизацію, інформацію, яка була отримана на уроці, пропонують в кінці уроку. 
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Проводячи урок-бесіду про образотворче мистецтво, вчитель повинен прослідкувати, щоб учні записували 
в спеціальні зошити прізвища художників, назви творів, які розглядаються на уроках, і короткі відомості про них. 
Такі записи сприяють кращому запам'ятовуванню матеріалу. 

Методика проведення бесід про образотворче мистецтво може бути різноманітною. На початку уроку, 
повідомивши тему бесіди, вчитель ставить учням запитання по даній темі. Потім він коротко розповідає основний 
зміст теми бесіди і тоді лише після цього приступає до аналізу репродукції. 

Програма з образотворчого мистецтва передбачає ознайомлення учнів з окремими живописними творами, в 
процесі якого вони вчаться впізнавати зображення на картині, ілюстрації, предмети, явища, аналізувати їх, 
висловлювати свою точку зору щодо картин. 

Є багато художніх творів різних жанрів, які можна і потрібно пропонувати для розгляду на уроках 
образотворчого мистецтва в початкових класах. 

Під час бесід аналітичний розбір творів не повинен ускладнювати процес постійного сприймання. 
Школярів слід постійно підводити до розуміння специфіки мистецтва як одного з видів суспільної свідомості і 
відображення дійсності. 

Не слід перевантажувати уроки великою кількістю знань, розбором більше 5-7 художніх творів. 
Методист Ю. Краснов рекомендує використовувати прийом порівняння, який дає хороші результати в 

роботі з дітьми. Особливе значення має художнє слово вчителя. Потрібно будувати бесіду і розповідь емоційно і 
коротко. Висновки і узагальнення потребують точності і ясності. Кожне нове, незрозуміле для дітей слово, художній 
термін, потрібно своєчасно пояснювати під час розповіді або бесіди. Складних професійних термінів краще не 
використовувати (лінійна перспектива, точка сходження), вони незрозумілі для учнів початкової школи і погано 
засвоюються. 

Методи ознайомлення з мистецтвом слід ускладнювати поетапно – від методів, що дозволяють навчити 
дітей виділяти щось одне в картині (що і як зображено), до методів, які сприяють цілісному і творчому сприйманню 
твору. Наприклад, на першому етапі дати мистецтвознавчу розповідь педагога і детальні запитання, на другому – 
запитання узагальнюючого характеру – і уявне створення власної картини за назвою, даною художником. Звичайно, 
при цьому значне місце займає попередня робота, але слід пам'ятати, що основним прийомом ознайомлення дітей з 
образотворчим мистецтвом є мистецтвознавча розповідь педагога. 

Методи і засоби розкриття понять, форма розповідей і бесід про образотворче мистецтво, про художників 
може бути різноманітною. Особливо, коли поєднувати активно ці форми роботи з використанням різноманітних 
технічних засобів, уроки можуть стати яскравими, щоб вдосконалювались і естетичні почуття, і розум школярів. 

Як засвідчують проведені дослідження І. В. Дмітрієвої, А. С. Зимульдінової, Т. В. Скрипник, засоби 
образотворчого мистецтва виступають як умова єдності навчання та виховання, реалізують комплексний підхід до 
предметної системи навчання. 

Таким чином, використання засобів різних видів на уроках орієнтує учнів 1-4 класів на міцне засвоєння 
базових питань змісту початкового навчання, інтегрує знання, отримані з різних дисциплін, і, разом з тим, прискорює 
проникнення учнів у світ мистецтва і природи, націлює на продуктивну мовленнєву діяльність. 

Німецький педагог Г. Кершенштейнер запропонувала оригінальну методику організації занять з розвитку 
зв'язного мовлення і малювання на інтегрованій основі. Дослідниця вважала, що як кожен урок повинен бути уроком 
рідної мови, так і кожна галузь знань повинна давати матеріал для малювання. У молодших школярів малювання 
пов'язувалося з наочним і предметним навчанням. 

При проведенні дослідження відомий американський психолог і естетик Рудольф Арнхейм довів, що зв'язне 
мовлення молодших школярів не може розвиватись без естетичного сприймання художніх творів. Причому це 
повинно відбуватись не шляхом пасивного спостереження, а у вигляді активного динамічного процесу, який 
здійснюється відповідно до органічних законів сприймання, головним із них є збереження балансу загального та 
елементів, наприклад, у формі певної композиції. 

У результаті наукового пошуку виникла програма «Формування образного мислення», запропонована 
американськими дослідниками Абігайль Хаузеном, Елейн Чу, Керін де Санті. Побудована програма на основі 
інтеграції уроків зв'язного мовлення та образотворчого мистецтва. Програма підвищує роль мистецтва в школі та 
житті юного покоління, дає можливість розвивати здатність досліджувати, висловлювати свої думки і вислуховувати 
думки інших; дає змогу відточувати спостережливість і комунікативні навички. 

Як вважають українські дослідники (М. Вашуленко, Л. Масол, Н. Бібік, А. Заїка та ін.), подібний підхід 
розвиває зв'язне мовлення школярів, вчить толерантно ставитись до різних думок у процесі колективного пошуку, 
заохочує дискусію, збагачує естетичний досвід під час обговорення художніх творів різних часів і народів, формує 
особистісне ставлення до мистецтва [3, с. 65]. 

Вчені дотримуються думки, що для використання інтегрованого курсу навчання зв'язного мовлення та 
образотворчого мистецтва основним механізмом є метод спрямовуючих обговорень, іншими словами, фасилітованих 
дискусій. Фасилітовані дискусії – це важливий спосіб коригування пізнавальної діяльності, стимулювання наочно-
образного та словесно-логічного мислення дітей, які обмінюються думками і враженнями стосовно творів мистецтва 
на уроках та під час позакласних виховних заходів. 

Мета такої дискусії полягає у тому, щоб зацікавити дітей, стимулювати їхню допитливість, підштовхнути до 
народження нових запитань, викликати бажання спілкуватися з творами мистецтва. У процесі фасилітованих 
дискусій коригується пізнавальна та емоційно-вольова сфери школярів. 

Форма фасилітованої дискусії допомагає бути відкритими новому досвіду, методам і технологіям роботи з 
учнями в сучасному освітньому просторі. У ході дискусії фасилітатором виступає вчитель, його запитання і реакція 
на відповіді дітей є стратегією, стимулом – твори мистецтва, що розглядаються під час уроку. 

Отже, ідея зв’язку вербального і візуального є надзвичайно актуальною, оскільки з її успішною методичною 
реалізацією передбачається досягнення конкурентноспроможної освіти, спроможної забезпечити кожній особистості 
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право самостійно досягати тієї чи іншої життєвої мети, творчо самоутверджуватись у різних соціальних сферах. 
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РОЗВИТОК І ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ ДОШКІЛЬНИКА ЗАСОБАМИ 

РУХЛИВОЇ ГРИ 
Радченко К. В., магістрант 

Руденко Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблеми морального розвитку, виховання та вдосконалення особистості турбували суспільство в усі часи. 
Реалізація завдань морального виховання молодого покоління в Україні має важливе значення, ця специфіка 
обумовлена віковими й індивідуальними особливостями, нормами суспільної моралі, принципами регулювання 
поведінки. Моральне виховання – це процес, спрямований на формування та розвиток цілісної особистості. 
Дошкільне дитинство є початковим періодом становлення особистості, її характеру, закладаються основи ставлення 
до навколишнього світу, людей, до себе, засвоюються моральні норми поведінки. 

Для формування моральних якостей найбільш сприятливим періодом життя людини є дошкільний вік. Адже 
на цьому етапі закладаються основи моральності особистості, розвиваються уявлення, почуття, виробляються звички 
і навички, які спрямовуватимуть подальше її вдосконалення.  

Формування моральних рис характеру – одне з завдань навчально-виховної діяльності. Домогтися високої 
ефективності якого можливо за умови комплексного підходу до застосування його компонентів. Це можливо зробити 
під час різної видів діяльності – у навчанні, спілкуванні, праці, а особливо під час ігор. Адже гра є провідним видом 
діяльності у дошкільному віці. 

Одним з важливих засобів морального виховання є рухлива гра, оскільки вона відповідає потребам та 
інтересам дітей, сприяє вияву їхньої самостійності, ініціативи, творчості, імпровізації, перевірці себе. У грі дитина 
активно пізнає навколишній світ, стосунки між людьми, правила і норми поведінки, себе, свої можливості, 
усвідомлює свої зв'язки з іншими. Цілеспрямований характер гри дає змогу добирати потрібні засоби, іграшки, 
товаришів по грі, здійснювати ігровий задум, вступати в стосунки з однолітками, а її творчий характер допомагає 
реалізувати свої уявлення про оточення, ставлення до нього [2, c.35; 4]. 

Проблема морального розвитку досліджувалась досить тривалий час і в педагогіці і в психології, зокрема 
такими педагогами Н. Аксарiною, Г. Кошелевою, Я. Коменським, М. Монтессорi, С. Русовою, К. Ушинським. 
Психологiчнi аспекти морального розвитку особистості дiтей дошкільного вiку розкриті в роботах В. Абраменкової, 
П. Блонського, Л. Виготського, О. Запорожця, Г. Костюка, О. Леонтьєва та інших[3].  

Значення рухомий ігри для гармонійного розвитку дітей, проблеми впровадження її в практику роботи 
дошкільних закладів вивчають психологи і педагоги. Основоположник теорії фізичного виховання П. Лесгафт - 
приділяв важливе значення рухливим іграм з правилами - як засобу розвитку морально-вольових якостей у дітей. Е. 
Вільчковський працював над проблемою використання рухливих ігор у різних вікових групах, організація і 
керівництво рухливими іграми з дітьми дошкільного віку. Психологи і педагоги обґрунтували, розкрили, 
експериментально перевірили значення рухливих ігор для повноцінного розвитку і довели вплив рухливих ігор на 
розвиток у дітей основних рухів і рухових якостей. Таким чином, рухливі ігри є важливим засобом фізичного 
виховання дітей дошкільного віку[7].  

Метою дослідження є теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити вплив рухливих ігор на 
формування та розвиток моральної сфери дітей дошкільного віку.  

Метою констатувального етапу експерименту було вивчення особливостей використання рухливих ігор у 
педагогічному процесі дошкільного навчального закладу та з’ясування рівня сформованості у дітей моральних 
якостей.  

Для визначення стану особливостей формуванню і розвитку моральних якостей особистості дошкільника у 
педагогічному процесі дошкільного навчального закладу ми ознайомилися із матеріально-методичною базою 
дошкільного закладу. Аналіз планів навчально-виховної роботи вихователів засвідчив, що педагоги недостатньо 
уваги приділяють застосуванню рухливим іграм як засобу розвитку моральних якостей дошкільників. З метою 
з’ясування рівня компетентності вихователів із питань морального розвитку дітей, нами було проведено анкетування.  

Для визначення рівнів сформованості у дітей моральних якостей було проведено діагностику за методиками 
адаптованих до даних умов: «Закінчи історію», «Сюжетні картинки». Дослідження проводиться індивідуально з 
кожною дитиною. У протоколі фіксуються емоційні реакції, а також пояснення, які давала дитина у процесі 
експерименту. Дитина повинна дати моральну оцінку зображеним на картинці вчинків, що дозволить виявити 
сформованість моральних якостей. Особлива увага приділяється оцінці адекватності емоційних реакцій дитини на 
моральні норми: позитивна емоційна реакція (усмішка, схвалення і т. п.) на моральний вчинок і негативна емоційна 
реакція (осуд, обурення і т. п.) - на аморальний.  

Для якісної характеристики рівнів сформованості моральних якостей дошкільників нами визначено 
компоненти моральної вихованості старших дошкільників (пізнавальний, емоційний, поведінковий), які стали 
основою для визначення таких критеріїв та їх показників: інформаційно-пізнавальний(наявність знань і уявлень про 
моральні якості, способи їх прояву, розуміння сутності певних понять, уміння характеризувати моральні (аморальні 
прояви), аналізувати та давати їм адекватну оцінку); емоційно-почуттєвий (реакція дітей на біль і горе оточуючих, 
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